

悦读人生

生活随笔

打粽箬

□夏顺发

乡音细碎动我心
——读赵征溶《宝应方言词语汇释》有感

□王 垒

作为一名从田埂上走出来的乡土诗人和作家,从事文学创作四十多年来,我始终把乡土、乡情、乡音等作为自己笔下永恒不变的“母题”。在我业已发表的数百万字作品中,关于乡音题材的东西可谓俯拾皆是,《醉人的乡音》《永远的乡音》《麻雀携带的乡音》以及《行走在方言里》《方言如曲不离口》等等,单从这些众多见诸报端的作品题目上就可见一斑。我曾在一首诗里写道:“我只想把乡音贴成精神财富的标签,从老家发来的语音短信让我的漂泊有了丰厚的盘缠。”

写了这么多年的“乡音”,我却对真正的乡音缺少科学而系统的研究。尽管在我眼中,乡音有直抵人心的力量,甚至“从方言里拿来的优秀传统早已成为我们口语上的指纹”,但排除文学上或者称之为“化学上”的乡音,我对地理上或者称之为“物理上”的乡音却知之甚少,我所在的县叫宝应县,说的是“宝应话”;我所在的乡叫柳堡乡,说的是“柳堡话”……对于它们的前生今世或者来龙去脉,我几乎一无所知,即使有心收集、整理,也

事。

宝应地处苏中里下河地区。新石器时代,宝应地域已有人类活动,境域置县已有2200多年的历史。由于宝应区划几经变迁,县域辖地沿革多变,人文交流融合频繁,外来文化和地方语言互相融合,形成了独特的宝应方言,总体较为复杂多样。县境内北部、东部、南部和西部使用的“乡音”分别被叫作“淮腔”“曹甸腔”;“盐城腔”“水腔”;“高邮腔”“子婴腔”;“侉腔”“侉调”等等,这就使得宝应方言词语的搜集整理成为庞大的工程。近年来,本地虽有人对宝应方言进行过零碎的“趣谈”,但总不成体系,“注不精当”“举例欠妥”及其他谬误在所难免。赵征溶先生出于“对历史和文化的责任意识”,对宝应方言的热爱,对家乡方言文化价值的珍惜。他凭着一种神圣的责任感、使命感和满腔热忱,殚精竭虑,自觉而自发完成了对家乡方言的“抢救性挖掘整理”,避免其在岁月长河中消失湮灭,并努力使之始终葆有强劲的生命力,可谓做了一件“功在当代,利在千秋”的大好

辛,自是不言而喻。

有人说,乡音、方言是人类情感的“反射区”。古往今来,无数文人墨客歌咏着乡音,无数背井离乡的游子惦记着乡音。乡音是一个人的“履历表里无法变更的身份”,像血脉延伸的大树永远枝繁叶茂。在本书的“后记”中,赵征溶先生动情地说:“我是宝应人,宝应是我生长的地方。几十年来,我生活在宝应方言的语境里,讲宝应方言,听宝应方言,宝应方言便伴随着文化渗透在我的生活里,寄托着我那浓浓的乡情……”每每读及于此,我便想起清代诗僧释函可的诗《遣诸子行后》:“几年无复听乡音,一听乡音泪更深。收拾乡音担去尽,不教细碎动予心。”一本《宝应方言词语汇释》让人对宝应乡音、方言有了更深层的领悟和了解,全书原貌呈现的泥土芬芳和民俗气息,更像一剂“良药”,慰藉着宝应人无边的乡愁。捧读此书,便有了“此心安处是吾乡”的感觉,细碎而精致的仿佛来自母语深处的乡土音符和特色滋养,令我心动,撼人心魄。

都说今年的端午节不一般,是60年才一遇的“龙中之龙”的大吉之日,难怪小区里的不少老人与我一样,闲聊之中至今还沉浸在粽香的氤氲中。

吃粽子,首先得裹粽子,粽箬是必不可少的辅材。在我们这里,它就是土生野长的芦柴叶子。其实,到了农历四月中下旬,正是打粽箬的绝佳时机。打粽箬得有技巧:一是能“挑”,得选那种宽而韧的叶子,有两三片即可包得一个通常的粽子了,而那种窄而脆的叶子费事不说,好不容易裹起来的粽子却会炸包开裂,而且,芦柴根部的叶片太老,梢部的叶片又太嫩,只有中间的叶片正好用;二是会“打”,须左手扶住芦柴杆,右手大拇指和食指捏着叶柄处向下一摘,否则会撕破叶片,成了废品,若将苇叶连带叶鞘都给剥下来,不仅苇叶不好用,有时还会把苇秆折断了。

打回来的粽箬需要用开水烫一会儿或稍煮一下,一是杀死粘在叶片上的小虫及虫卵,二是让粽箬的韧性更强,包裹起粽子更爽手便捷,煮熟的粽子味道更香美。一时用不完的粽箬还可十来片为一叠,两端稍稍对折,拿一根稻草或裹粽子的线绳轻轻一扎,用竹竿将每扎粽箬中部拱起的孔挂起来凉干。时下有了冰箱,洗净后趁鲜放入冰箱冷藏。这样,一年四季都能用它们裹粽子。

裹粽子原本是用来纪念伟大的爱国诗人屈原的,现在我们这一带,除了端午节裹粽子,渐而演变成每当家里有人参加中高考之类的大考,或砌房造屋上梁、进宅,或是男女青年订婚时都会裹些粽子,粽,“中意”“称心如意”也。

早在三十多年前,我们水乡最不缺的就是水,不仅到处都是河流池塘,还有大片大片的芦柴滩。到了夏天,到处都是令人心旷神怡的绿色。下雨的时候,芦苇丛在风中摇曳,苇叶闪动着雨的光亮,风吹过苇丛沙拉沙拉地作响。

然而,年近古稀的我,始终难以忘却打粽箬的事。小的时候,我只是跟随着大人,看着他们打粽箬。记得有一次,我看得眼馋了,便悄悄没声息地学着打起粽箬来。因没有经验,加上我人小个子矮,总是用左手慢慢把苇秆捋弯,右手使劲把苇叶往下拽,粽箬没打几片,小手却被粽箬叶儿的边缘划破了。我一见鲜血直流,竟吓得哇哇大哭。再看看爸爸打粽箬那才叫行云流水,他根本不用扶苇秆,左臂挎一竹篮,只用右手的两根手指捏住苇叶,向下一抖,苇叶便“啪”地应声而落,一点也不会带叶鞘。后来,我逐渐学会了这个不起眼的技术活,粽箬打得又快又好,而且,这也成了我每年端午节前乐此不疲的差事。

不过,那时打粽箬经常要约上几个小伙伴一同行动,一是惧怕芦柴滩的旷野,人多壮胆;二是有了同伴,才有得玩。大家赤着脚,穿着短衣裤,走进芦柴滩就像小矮人进了大“森林”,那种既紧张又兴奋的感觉特别有意思。我们随处捉迷藏,唱儿歌,追野鸭,找鸟蛋,有时还会在芦柴滩边的小河里洗澡,摸河蚌,待要回家时才忙着干打粽箬这一“正事儿”。

记得我们的伙伴中有个“小华子”,虽然我们都是彷彿年纪,但他家“成分”不好,不招人待见,因我俩是邻居,他常常随我而动。有一次,我们趁放晚学比较早,便结伴打回来粽箬。没想到,他妈妈不会裹粽子,而他却不依不饶地定要他妈妈裹。他妈妈气得没法,只好淘了一些糯米,将他打回来的粽箬洗洗干净,平铺在饭锅头上,煮了半锅的粽箬糯米饭。若在当下,左右四邻肯定会有主动帮他家裹的,可那时,“黑五类”的家庭谁敢“搭理”啊!

如今,曾经广袤而茂密的芦柴滩早已被改造成鱼塘、藕田了,可城乡河边沟畔的芦柴还是并不少见,虽偶见三三两两的老人前往打些粽箬,但真想知道现在的年轻人和小孩子会打粽箬吗?他们没少吃粽子,但无法寻找到在大自然中的快乐时光,而我所咀嚼的,只是一腔热情,一缕乡愁,一种思念……

旧时明月

拔牙

□金 奇

一年一度的东岳大帝寿诞日又悄然而至,家乡夏集的人们习惯称之为“三月二十八”。今年的“三月二十八”却显出别样的平静,抖音里刷的尽是毗邻的沙沟镇“三月二十八”庙会踩街盛况,不由得我心里泛起淡淡的酸楚。

穿越时光的尘埃,四十多年前庙会的情景又恍若眼前。尤其记忆中的一次家门口庙会拔牙的经历,更像一壶老酒,每每启封,总是让浑名“二榔头”的汉子回味无穷。

那年,二榔头十二岁。一天突然发现左上颌板牙边露出一颗白嫩的牙尖,感觉很别扭,便习惯性常用舌头去舔它,对着镜子拨弄它,就是想把这个异物处理掉。却不知这旁逸斜出的家伙反而极快地疯长,没几个月便凸显出来。他担心咧嘴一笑露出“獠牙”,心里便有了抹不去的阴影。母亲也注意到了这一点,只因那时集镇医院还没有牙科,便承诺来年“三月二十八”庙会时拔牙。从此,二榔头便数着日子,对庙会多出了一份期待。

彼时的夏集,新辟出东岳路和人民路,将人流从不堪重负的原后河老街中分流出来,沿东岳庙旧址向外延伸。那几天,敬香的、耍把式的、相面的、逛街的,人潮涌动,摩肩接踵。临时搭起的商铺一家紧挨着一家,小贩举着小喇叭声嘶力竭吆喝着叫卖。当然,最吸引孩子们的,当数大路两旁小摊上香喷喷、热气腾腾的馄饨、水饺、烂藕、油炸脆饼了。树荫下,成排的桌凳上挤满了人在品尝凉粉,这也是二榔头的最爱啊,他得在拔牙前品尝一遍这些美食。

他的老家就在“五河一集”中的董河北边,紧贴供销合作社西墙。比起从陆路、水路赶来参加交

流和观光的外乡客,脚一迈就能上街,优越感自然是满满的。庙会那几天,家里的伙食也能改善不少,沾的是前来歇歇脚的亲戚朋友的光。

供销社有位原插队知青的女儿叫小艺,跟二榔头是同学。每到周末,他们常在一块玩耍。这次拔牙,她非要跟来陪着。

祁先生是夏集附近人,江湖老牙医。虽然很瘦,却是浑身的精骨肉。皮肤黝黑亮滑,架着一副金丝眼镜。因长年在外漂泊,口音变得杂异,像个外来的“侉子”。“三·二八”庙会期间,他必定是要急匆匆赶回夏集,亮亮他的拔牙、镶牙的本事呢。

每年像是约定俗成,牙医会被安置在后河街老农具厂南门边。好多张四方桌一溜排开,覆上紫红色绸布,多少年聚集起来的各类形状的牙齿陈列出来,就像宝箱中的白珍珠,晶莹剔透,让人一览无余,以显摆自己的“牙技”。为求得放心,母亲最终决定还是将二榔头交由祁老先生“拔牙”。万一有个小闪失,他是跑不掉的,有毛薅呢。母亲带着二榔头来了两次,他都是在忙着,看生意、信誉的确不错。今天是会期的最后一天,因母亲实在分不开身,节日期间生出的事务又多,二娘娘三舅妈的难得一会,总不能将这帮老亲晾在一边。于是便谈好价码,往二榔头口袋里塞了点钱,将他托付给这祁老头,站在旁边“候拔”,便放心走了。

来这拔牙的,多为上了些年纪的人。有的是板牙要脱落了,已没有了咀嚼功能;有的是被牙虫蛀了,着凉后反复发炎;有的是外力受损,直接想换“金牙”等等。看着多人捂着嘴,还不停流口水,心

里感觉瘆得慌,等得二榔头有些烦躁不安。

为不离开祁先生的视线,二榔头和小艺只得转过身,看向旁边的一位耍把式的老头。这里正热闹着呢,农具厂南门被堵得水泄不通。二榔头便知道,这是在推銷跌打损伤“狗皮膏药”。

当二榔头心神不宁地坐到祁老先生面前,准备拔牙时,一旁小艺不停地为他打气。

祁老头在动手前先安慰一番:

“你这犬齿不算大,几分钟就能解决。

过两天你照样可以嚼肉啃骨头了。”二榔头只得颤起上唇,任他摆布,用余光扫视着他的一举一动。只见祁老头拿起一支较细的注射器在他的虎牙四周推进几滴麻药,瞬间就有了冰凉的麻木感。

“不能把我的好牙齿给拔了啊!”二榔头有些担心,说着不关风的话,口水不知不觉地流淌下来。

“呵呵,真是伢子话,这是闹着玩的吗?我是吃过饭的?”祁老头有些忿忿不平,手却不停地用针头在他的虎牙四周点点戳戳:“疼吗?还有感觉吗?”

也就几分钟光景,他预判麻醉剂药性基本到位,便换了一支像测电笔式的器械,前端雪亮的金属头蘸过酒精药棉,一边跟二榔头搭腔,一边慢慢使上劲拨弄他的牙齿。

真是别有一番滋味在嘴中。二榔头只感觉上颌肿胀厉害,努力张着嘴,一时无法说话,只得任由祁先生“虎口拔牙”了。小艺一时间紧张得愣在旁边,一只小手紧紧拽着他的衣角。

“你小子倒是有一手,还带个

小姐姐来,怕我害你啊?”祁老头怕二榔头过于紧张,故意拿他开涮:

“小伙啊,现在疼啊?”